

探寻黄河文化地标

经济日报·中国经济网记者 夏先清 通讯员 郭白鸽

河南省社科界黄河文化与黄河文化地标理论研讨会日前在河南省武陟县举行。“悬河头，百川口”，黄河至此高原入平，千里“悬河”，起于武陟；千里长堤，起于武陟；千支万流，结于武陟。

武陟黄河文化历史悠久，有“中国黄河文化之乡”之称，“万里黄河第一观”嘉应观浓缩了历代治水文化，人民胜利渠引黄工程是新中国治黄与利用黄河水沙资源的成功创新。

历史悠久的黄河文化

从大禹治水到祖乙迁邢，从邢人作丘到雍正堵口，从新中国修建人民胜利渠到引黄植稻……自黄河流域有人类聚居以来，武陟都是人们治理黄河、利用黄河的主战场。一部武陟发展史，就是半部黄河变迁图。

上古时期，伏羲时代著名的无怀氏部落便在西陶镇古城村一带聚居，数千年下来，武陟一直是黄河文明的核心地带。

那人作丘，扬名武陟。

据史书记载，古文明时代的邢人，用堆起土丘的方法来抵御洪水。可不要小看土丘，就是它开创了人类主动抗击水患的先河，这个从被动到主动的转变在中华文明史、中国河防史上意义非凡。它映射出了我们祖先不屈的抗争精神，开启了武陟人抗争不止、瑰丽独特的治黄文化。

禹王治水，建功武陟。

大禹治水，是人人耳熟能详的典故。大禹跟武陟的渊源非常深厚，据最早地理著作《禹贡》记载，“覃怀■绩，至于衡漳。”《史记》载，“覃怀致功”。可见，覃怀不仅是大禹治水的重要场所，更是大禹治水取得决定性胜利并奠定丰功伟绩的地方，而覃怀正是夏朝时期的武陟。

如今，在嘉应观禹王阁里，参观者可以看到大禹在祈福黄河安澜。

“嘉应观在二铺营村东，雍正初年，以黄河安澜，奉敕建，规模壮丽，有铜碑刻。”这是《武陟县志》对嘉应观的记载。

从康熙末年起，黄河在武陟县境内4次决口，雍正元年，又决马营口，洪水淹天津，直逼北京，成了清王朝的心腹之患。为了治黄安民，雍正派河道总督率兵堵口、修坝，自己也亲临河防搬石。口堵坝成时，为祭祀龙王、封赏治河功臣，雍正下诏，敕建嘉应观。

嘉应观是记载清代治河丰功伟绩的明证，是我国唯一留存的集官、庙、衙署为一体的清代建筑群，具有非常重要的历史文化意义，也是武陟治河文化最直接的遗存。

祭祀文化是武陟黄河文化遗存重要的组成部分。从商王朝规模宏大的祭祀大礼，到东汉帝王每年清明节携文武百官渡河亲耕祭祀百川；从明清时期万人空巷的祭祀河神龙王活动，到雍正四临嘉应观祭河神……可以说，历史上在武陟举行的国家祭祀活动规模之大、规格之高，鲜有其比。

与国家祭祀相依存的民间祭祀更是名目繁多。以祈福文化为重要内容的青龙宫，始建于明永乐年间，距今已有近六百年历史。每年农历二月二前后，这里举行大规模的祭祀活动，传承发展着黄河民间祭祀文化。

丰富多彩的民间祭祀还留下了许多传说故事、民风民俗和文艺形式。比如，街游表演“行水”、踩高跷、跑旱船、耍龙灯、背童、盘鼓等，大多是武陟传统节庆活动上的节目。

据统计，武陟还有百分之二十以上的村名、地名与黄河直接相关。黄河文化已经融入了武陟血脉之中。

造福人民的幸福河

“抬头是邙山，低头是河滩。大风黄沙刮过来，光想埋住俺。”新中国刚刚成立时，许多西方国家的水利专家断言，“中国黄河无法治理，黄河流域下游及周边地区若干年后将会变成荒漠”。

历史上，黄河“善淤、善决、善徙”，是世界上最复杂难治的河流。据统计，在1946年治理黄河以前的几千中，黄河下游决口泛滥达1500多次，较大的改道有26次，沿岸群众因为水患背井离乡，饱受疾病饥饿之苦。洪水退去后，面积广大的黄泛区黄沙漫漫、寸草不生。

然而，就是在这样艰苦的背景下，武陟人民自力更生、艰苦奋斗、修建人民胜利渠。“要把黄河的事情办好！”这句话广泛流传，成为一代人治理黄河的口号。

多年来，人民胜利渠灌区的干部群众克服了旱、碱、风沙等自然灾害，有效地开发利用水沙资源，通过沉沙淤改，将灌区内原有的10万多亩盐碱地全部改造成为良田，为灌区农业发展提供着强劲动力。

在人民胜利渠管理局节水灌溉试验站旁，有一片绿油油的稻田，地头的牌子上标示着“中国农业科学院科技创新工程项目”“国家自然基金科学项目”字样。这一块块“金字招牌”和一片片稻田在广袤的中原大地上交相辉映，是人民胜利



“万里黄河第一观”嘉应观。(资料图片)

渠创造的最美风景。

最大的成效就是完全控制住了泥沙。黄河的主要特征是水少沙多，因而解决泥沙问题是引黄供水面临的重大难题，而人民胜利渠的总干渠、干渠、支渠、斗渠都成功地解决了泥沙淤积渠道的问题，创造了半个多世纪渠系不冲不淤的奇迹。回顾历史，在新中国成立之初，人民胜利渠建设迈出的每一步都是极具创造性和前瞻性的。

多年来，人民胜利渠管理局先后对作物灌溉、盐碱化、井渠结合、灌区综合技术改造等进行系统研究，仅改革开放以来就完成科研项目40余项，获地厅级以上科技奖和国家专利30余项，为发挥灌区效益提供了科技的支撑。

现在，站在人民胜利渠渠首可以看到，以渠首为中心，一个占地66.6万平方米的大型花果园林木似海，花果飘香，美不胜收。

曾经的苦难已然过去，黄河正在成为造福人民的幸福河。人民胜利渠渠首花果园和黄河大堤的生态修复为黄河流域生态廊道建设提供了现实样本和有益探索。

文旅融合的新篇章

穿过青石板路，驻足远望嘉应观圆楼阁凌空、殿宇栉比，领略黄河治理文化；沿着十里荷塘，感受黄河风情大道，品地方小吃，住特色民宿……

武陟与陕西白鹿仓投资控股集团签署了黄河文化国际旅游度假区项目战略合作协议。两年时间内，白鹿仓集团将以国际化视野和国家5A级旅游景区标准要求，在武陟县建设一个高标准、高质量的黄河文化国际旅游度假区，打造文化旅游特色品牌，带动区域经济社会发展，共谱黄河文化旅游华章。

项目落地让黄河文化“活”起来，旅游“旺”起来。近年来，武陟加快推进文化和旅游融合发展，实施黄河文化旅游精品工程，将城市水系、黄河沿线自然景观与人文景观结合起来，以9.2公里城市水系建设为契机，与黄河文化充分融合，通过路、桥、公园、景精心打造，让黄河文化、黄河精神融入到人们生活休闲中；以43公里王园公路为轴线，规划建设沿黄生态经济带，谋划实施黄河文化旅游区，扎实推进建业绿色基地田园综合体、大封黄河滩区田园综合体等项目，打造大河风光体验之旅、治黄水利水工研学之旅和田园休闲之旅。

黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的根和魂。“下一步，我们要进一步创新发展黄河文化，将黄河文化与中华优秀传统文化、红色文化、社会主义核心价值观紧密结合起来，推动黄河文化创造性转化、创新性发展，不断适应时代发展进步，切实扛起保护传承弘扬黄河文化的历史责任。”武陟县委书记秦迎军表示。



图① 碓是砸地基或打桩等用的一种工具。武陟悠久的治黄历史孕育了制碓、打碓等丰富多彩的碓文化，展现了人民团结协作与自然抗争的精神。(资料图片)

图② 人民胜利渠渠首场景。(资料图片)

读应璩

《与西阳令孔德琰书》

杨箴廉

应璩(190年~252年)字休琏，汝南南顿(今项城人)。三国时魏文学家，博学工文，善于书奏。历仕魏文帝、明帝二世，为散骑常侍。齐王继位稍迁侍中，大将军长史。终为侍中典著作。嘉平四年卒，追赠卫尉。谚云：民以食为天。又云：人情一日不再食则饥，终岁不制衣则寒。夫饥不得食，肤寒不得衣，虽慈母不能保其子，君安能有其民哉！应璩知其然，故关心庶民于农桑。孔德琰任西阳令时，地方遭受蝗灾，应璩关心民间疾苦，遂将其熟知地驱蝗之经验，写信告知孔德琰，让孔发动群众，驱蝗保禾，使嘉禾不受蝗虫危害，能稳产保产，庶民从而有饭吃、有衣穿，生活能得到温饱。

书中说，禾苗长势兴旺，象征着岁月的祥和，但好景不长，蝗虫突然降临，考虑庶民疾苦，保禾保收，为此勃然动怒，于是发动群众，积极灭蝗。无论是鲐背老人或白首寡妇，都积极参加，背着戈，奔走于道路。军旗在阳光下闪耀，鼉蟹也会受到这声威的震慑。凭此阵势扫敌，也必将席卷，况乎微虫，能不惊骇？应璩认为，只要下定决心去做，蝗虫还是不难消灭的。

书中介绍了东汉初年，卓茂任高蜜县令，家给人足，并时刻加以防备，蝗虫也避其辖地而飞；鲁恭任中牟县令，注意劝课农桑，并以德化民，其境内蝗虫不飞。并说孔子弟子宓子贱，担任单父县宰时，实行无为而治，非常轻松，单父却得到了大治；巫马期也担任过单父的县宰，但他事必亲躬，尽管非常劳累，却使单父同样得到了大治。虽劳逸有殊，建立的功业却是一样的。应璩提示孔令，不管用什么方法，只要能驱除蝗虫、保住嘉禾就是一个能为民办事的好官。

书中还说，天气密云不雨，嘉禾缺水少墒，加之蝗虫危害，让他忧心忡忡，驱赶蝗虫的办法他已经知道了，可是他更要明白，带来吉祥，还要靠什么东西？最后，他语重心长地告知孔令：周文王修德养性抵制了地震，商汤桑林祈祷却获得了丰沛的雨泽，应该多做好事，满足老百姓的愿望。

读此文后，不由对应璩肃然起敬，一个生在1800多年前、封建王朝时期的士大夫，能时时关心人民疾苦，并劝诫西阳令要修德养性、多做好事，以满足百姓的愿望，真是百姓心目中的清官、好官。

十六国时西凉建立者西凉公李广在家训中写：“览诸葛亮训励，应璩奏谏，寻其终始，周、孔之教尽在中矣。为国足以致安，立身足成名。”李广将应璩的奏谏与诸葛亮的训励相提并论，让子孙学习。由此而知，应璩是多么受世人敬重。

古时儒家的传统教育是内外并重，道德与学问并重，修己与经世并重，把人伦道德看成是立身处世的根本。宋元强先生在《清朝的状元》一书中说，由于儒家“尊德性道问学”的教育，修齐治平、经帮济世的观念，对他们有较深的影响，相当一批人能体察民情、重视名节。应璩深谙孔门之道，他有以天下为己任的博大胸怀和抱负。所以，他能时时关心人民的疾苦、一心为民做事，是个勤政爱民的好官，一直受到人民的敬仰和钦佩。

附：原文《与西阳令孔德琰书》

嘉麦祯祥，唯日未久，不图飞蝗，一旦至。知恤蒸庶，念存良苗，亲发赫斯，爰整其旅，鲐背之叟，皓首之嫠，莫不负戈奔走于道路。旌表曜于白日，鼉蟹震于雷动，以此扫敌，必将席卷，况乎微虫，能不惊骇？卓茂治蜜，鲁恭在中年，时虽有灾，未若斯勤，亦犹子贱鸣琴，巫马出入，劳逸有殊，立功唯一。重云兆兴，不降灵雨，丽此二灾，忧心忡忡。逐蝗之道，谨闻教矣，不审致禳，将以何物。文王修德，以厌(压)地震；汤祷桑林，致克丰年。宜修善政，以慰民望。

应璩是应玚(建安七子之一)之弟，兄弟二人都博学多闻，善于写文章。二人著作颇丰，俱已载入史册，流传后世，为世人喜闻乐道。